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Zadanie 1. (2 pkt.)

Woda jest zwigzkiem chemicznym niezb¢dnym do zycia organizmow. Pelni szereg funkcji - od
budulcowych po fizjologiczne. Woda jest rdéwniez rozpuszczalnikiem wielu zwigzkow
chemicznych.

1.1. Ocen, ktére ze zdan umieszczonych w tabeli jest prawdziwe (P), a ktore falszywe (F)
wpisujac litere P lub F.
Lp. Zdanie P/F

1. | Woda uczestniczy w usuwaniu produktow przemiany materii z organizmu.
2. | Woda jest rozpuszczalnikiem cukrow ztozonych, np. glikogenu.

3. Woda bierze udziat w utrzymaniu stalej temperatury ciata cztowieka.

1.2. Wyjasnij, odnoszac si¢ do wlasciwosci fizykochemicznych wody, dlaczego w glebokim

stawie woda przy dnie nie zamarza nawet wowczas, gdy powierzchnia stawu jest skuta lodem.

Zadanie 2. (2 pkt.)
Ponizej przedstawiono opisy dwoch grup zwiazkéw chemicznych niezbednych do prawidlowego
funkcjonowania cztowieka.

Podaj nazwy tych zwigzkéw chemicznych.

1. Ten wielkoczasteczkowy zwigzek organiczny jest syntetyzowany w komoérkach na rybosomach.
Ten zwiazek chemiczny to:

2. Ten zwigzek chemiczny zbudowany jest z kwasow organicznych i alkoholu. W przewodzie
pokarmowym cztowieka jest najpierw poddany obrobce fizycznej przy udziale zotci, a nastepnie

trawiony przez enzymy w dwunastnicy.

Ten zwiazek chemiczny to:
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Zadanie 3. (1 pkt.)
Ponizej przedstawiono schemat budowy fragmentu blony biologicznej:

g%] fosfolipid

kanat / /
biatkowy biatko cholesterol

Okresl, w ktérych komérkach — roslinnych czy zwierzecych - wystepuje rodzaj blony
przedstawiony na schemacie. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 4. (1 pkt.)
Na rysunku pokazano cztery rodzaje komorek.

Okresl, ktora z komorek (I-1V) jest komérka bakterii i podaj dwie cechy budowy, widoczne
na rysunku, odroézniajace ja od innych komorek. Pomin kwestie dotyczace ksztaltu.
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Zadanie 5. (2 pkt.)

Odkrycie penicyliny bylo przelomowe dla leczenia choréb powodowanych przez bakterie.
Stosowanie antybiotykoterapii jest obecnie bardzo popularne — dzigki antybiotykom, w krotkim
czasie mozna si¢ pozbyC ucigzliwych objawow choroby, co czgsto sklania osoby chore do
niekonczenia pelnej kuracji antybiotykiem.

Wyjasnij, dlaczego nalezy przyjmowac antybiotyki zgodnie z zalecong przez lekarza dawka

i czasem stosowania. W odpowiedzi odnie$ si¢ do nabywania opornos$ci na antybiotyki przez
bakterie i procesu plciowego, dzi¢ki, ktéremu jest to mozliwe.

Zadanie 6. (2 pkt.)
Na rysunku przedstawiono proces zachodzacy podczas jednego z podzialow w komorkach

czlowieka.

- e e

Podkresl okreslenia (zapisane pochyla czcionka) tak, aby kazde zdanie zawieralo prawidlowe
informacje.

Na rysunku pokazano proces crossing-over / replikacji, zachodzacy podczas podziatu
komorkowego, jakim jest mitoza / mejoza. W tym procesie biorg udzial chromatydy siostrzane /
niesiostrzane chromosomow homologicznych. Proces ten prowadzi do rekombinacji / redukcji

materialu genetycznego.
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Zadanie 7. (2 pkt.)

Spozywanie pokarmu umozliwia pozyskanie substratow koniecznych do uwolnienia energii, ktora
pozwala funkcjonowaé¢ organizmom. Niektore z organizméw przetwarzajg te substraty na drodze
oddychania tlenowego a niektore na drodze fermentacji alkoholowej.

7.1. Uzupelnij tabele — poréwnaj proces oddychania tlenowego i fermentacji alkoholowej.

Analizowane cechy Fermentacja alkoholowa Oddychanie tlenowe

Substrat

[lo$¢ uwalnianej energii

(mniejsza / wigksza)

Miejsce zachodzenia procesu
w komorce eukariotycznej

7.2. Podaj nazwe rodzajowa organizmu eukariotycznego, w komérkach ktérego zachodza oba
te procesy.

Zadanie 8. (3 pkt.)
Na fotografiach mikroskopowych przedstawiono tkanki wystepujace w organizmie cztowieka.

8.1. Tkanki zwierzece (w tym tkanki cztowieka) mozna podzieli¢ na rézne grupy (typy), do ktoérych
nalezg tkanki posiadajace wspdlne cechy budowy, ale petnigce w organizmie rdzne funkcje.

Okresl, do jakiego jednego typu naleza tkanki przedstawione na fotografiach.
Zaprezentowany na fotografiach typ tkanki to:
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8.2. Sposrod podanych nizej narzadow czlowieka wybierz ten, w ktorym wystepuja wszystkie
pokazane na fotografiach tkanki.

A. mozg
B. pracie
C. ptuca
D. kos¢
E. nerki

8.3. Podaj nazwe makroelementu, bedacego skladnikiem tkanki nr 2, ktéry umozliwia takze
prawidlowa prace serca oraz miesni. Nastepnie podaj nazwe choroby, do jakiej moze
prowadzi¢ zbyt niski poziom tego pierwiastka w diecie kobiet w okresie menopauzy.

Zadanie 9. (2 pkt.)

Na rysunku pokazano $lad odbicia stopy osoby zdrowej (1) oraz stopy z wadg rozwojowa (2).

'.... ‘ “..

Zrodto: https:/tiny.pl/t5mzk

9.1. Okresl, jaka jest to wada rozwojowa — podaj jej nazwe:

9.2. Podaj dwie konsekwencje zdrowotne nieleczenia tej wady rozwojowej dla organizmu
czlowieka.

1.
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Zadanie 10. (4 pkt.)

Na rysunku przedstawiono budowe z¢ba i fragment jamy ustnej cztowieka.
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Zrodto: https://dentagama.com/img/081115100120ToothDecayStages.png

10.1. Podpisz zaznaczone na rysunku elementy budowy zeba i fragmentu jamy ustne;j.

10.2. Struktura zaznaczona numerem 2 najbardziej jest podobna pod wzgledem budowy
do tkanki:

A. kostnej, B. nerwowej,  C.mie$niowej, D. nabtonkowe;j.

10.3. Uzasadnij, dlaczego konsekwencja nieleczonej préochnicy moze by¢ zakazenie calego
organizmu lub narzadéw.
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Zadanie 11. (2 pkt.)

Organizm cztowieka jest podatny na choroby, wywotywane przez rézne czynniki chorobotworcze.

Do kazdego z ponizej wymienionych czynnikéw chorobotwoérczych (1-4) przyporzadkuj jedng
chorobe (wybrang sposrod A-F), ktéra dany czynnik moze powodowad.

1. Bakteria Helicobacter pylori

3. Wirusy WZW
A kita
B. marskos$¢ watroby

C. zatrucie pokarmowe

Zadanie 12. (3 pkt.)

2. Bakteria Salmonella

4. Kretek blady
D. choroba wrzodowa zotadka
E. gruzlica

F. odra

Jedng z najczestszych chordb cywilizacyjnych jest otylosé. Prostym wskaznikiem pozwalajagcym
na rozpoznanie tej choroby jest indeks masy ciata — tzw. wskaznik BMI (Body Mass Index). Tabelg
Z warto$ciami BMI zamieszczono ponize;j.

Lp. | Warto$s¢ BMI Interpretacja
1. <185 Niedowaga
2. 18,5-24,9 Norma
3. 24,9-29,9 Nadwaga
4, | >30 Otylos¢

Oblicz warto$é wskaznika BMI osoby o wzroscie 170 cm i masie ciala 90 kg. Zapisz obliczenia
oraz okresl, czy ta osoba choruje na otylos¢.
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Zadanie 13. (3 pkt.)

Ponizej przedstawiono schemat uktadu limfatycznego cztowieka na tle niektoérych narzadow
wewnetrznych.

13.1. Podaj nazwe narzadu zaznaczonego symbolem X oraz podaj dwa przyklady jego funkcji
zwigzane]j z ukladem odpornosciowym.

13.2. Okresl, za ksztaltowanie jakiego rodzaju odpornosci (wrodzonej czy nabytej) odpowiada
grasica. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 14. (3 pkt.)

Na rysunku przedstawiono schemat budowy podstawowej jednostki budulcowej nerki — nefronu.

Zrédto: https://www.edukator.pl/nefron,4040.html

14.1. Wymienionym etapom wytwarzania moczu (1-3) przyporzadkuj litery (wybrane sposrod
A-F), ktorymi na schemacie oznaczono miejsce zachodzenia danego etapu. Do kazdego etapu
Mozna przyporzadkowacé wigcej niz jedna litere.

1. Wchtanianie wody do krwi i zaggszczanie moczu:

2. Filtracja — wytworzenie moczu pierwotnego:

3. Powstawanie moczu ostatecznego w kanaliku zbiorczym:

14.2. Wsré6d wymienionych ponizej substancji podkresl te, ktore sa odzyskiwane (wchlaniane
do krwi) z moczu pierwotnego:

woda tHuszcze aminokwasy mocznik
glikogen DNA glukoza

14.3. Wyjasnij, dlaczego wytwarzanie i wydalanie moczu jest konieczne dla utrzymania
homeostazy organizmu.
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Zadanie 15. (1 pkt.)

Osrodkowy uktad nerwowy peini funkcje nadrzedna wobec wszystkich innych uktadow. Migdzy
innymi steruje pracag uktadu wydalniczego, pokarmowego czy krwionosnego. Na osrodkowy uktad
nerwowy sktadaja si¢ mozgowie oraz rdzen kregowy. Na rysunku pokazano schemat przekroju
strzatlkowego mozgowia cztowieka.

3

Zrodlo: https://epodreczniki.pl/a/czynnosci-osrodkowego-ukladu-nerwowego/DylidwFvA

Wymienionym opisom funkcji (A-C) przyporzadkuj odpowiadajace im elementy mézgowia
(1-3).

A. Ta cze$¢ mozgowia odpowiada za czynnosci organizmu niezalezne od naszej woli,
konieczne dla naszego funkcjonowania. To w tym miejscu znajduja si¢ tak istotne osrodki
jak osrodek oddechowy czy regulacji ci$nienia krwi. Tam rowniez znajdujg si¢ osrodki
odpowiadajace za czynnos$ci odruchowe jak kaszel czy wymioty.

B. Ta cz¢$¢ modzgowia odpowiada za koordynacje ruchowa. Jest rowniez odpowiedzialna za
utrzymanie rOwnowagi i odpowiednig sit¢ skurczoOw miegsni.

C. W tej czesci mozgowia znajdujg si¢ osrodki odpowiedzialne m.in. za uczenie si¢
1 zapamigtywanie.

A: B: C:

11
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Zadanie 16. (3 pkt.)
Ponizej przedstawiono zadania dotyczace narzadu rownowagi czlowieka.

16.1 Sposrod podanych struktur (1-5) otocz kolkiem liczbe¢ oznaczajaca narzad rownowagi
i podaj jego nazwe.

16. 2 Podkresl okreslenia (zapisane pochyla czcionka), tak, aby zdania zawieraly prawidlowe
informacje.

W narzadzie réwnowagi znajdujg si¢ chemoreceptory/mechanoreceptory odbierajace bodzce
dotyczace zmiany potozenia ciata czltowieka. Innym przyktadem tego rodzaju receptoréw sa
komorki zmystowe $limaka znajdujace si¢ w uchu wewnetrznym/srodkowym. Blednik bloniasty jest
wypetniony powietrzem/ptynem. Powtarzajace si¢ dzwieki o natezeniu wiekszym niz 130 dB moga
doprowadzi¢ do gluchoty jak i zaklocenia dziatania narzadu rownowagi powodujac odczuwanie
zmian potozenia, ktore zachodzq/ nie zachodzg w rzeczywistosci.

Zadanie 17. (2 pkt.)

Przeanalizuj tekst i wykres.

Liczne dane statystyczne potwierdzaja szkodliwy wptyw palenia papieroséw na zdrowie.
Na ponizszym wykresie pokazano niektore z zaobserwowanych zaleznosci.

12
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17.1. Sformuluj wniosek dotyczacy zmian wielkoSci powierzchni wymiany gazowej w plucach
zachodzacych z wiekiem u 0sob palacych w stosunku do niepalacych.

17.2. Przyporzadkuj kazdemu z wymienionych skladnikéw dymu tytoniowego (1-3)
odpowiedni efekt jego dzialania (A-C).

1. Tlenek wegla (czad) A. Powstawanie nowotworow zto§liwych

2. Substancje smoliste B. Uzaleznienie od papierosow

3. Nikotyna C. Blokowanie transportu tlenu w organizmie
1. 2. 3.

Zadanie 18. (2pkt.)

Uczniowie przeprowadzili doswiadczenie w celu zbadania wptywu substancji domowego uzytku na
owoce ogorka. Z surowego owocu ogorka odkroili kilka plastréw tych samych rozmiarow i
umiescili je po 3 na dwoch szalkach, w tych samych warunkach w temperaturze pokojowe;j.
Nastepnie odmierzyli 2g cukru oraz 2g soli. Plastry na pierwszej szalce posypali cukrem, plastry na
drugiej szalce posypali sola. Po chwili uczniowie zauwazyli pojawienie si¢ pltynu na powierzchni
plastrow ogorka posypanych cukrem oraz tych posypanych sola. Uczniowie powtdrzyli
doswiadczenie trzykrotne otrzymujac te same wyniki.

18.1. Opisz, jak powinna wyglada¢ proba kontrolna w tym doswiadczeniu.
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18.2. Okresl, czy gdyby w doswiadczeniu uzyto ugotowanego ogorka zaobserwowanoby ten
sam efekt. Odpowiedz uzasadnij.

Brudnopis
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